



特朗普

同普京通话

特朗普为何重点谈伊朗



普京

1对14! 美国一票否决 加沙停火决议草案

美国4日再次在联合国安理会否决有关要求在中东加沙地带立即停火的决议草案。

安理会当天对一项由10个非常任理事国提出的决议草案进行表决。该决议草案要求在加沙地带立即无条件永久停火，立即无条件释放所有被扣押人员，立即无条件解除所有对加沙地带的人道准入限制。安理会15个成员中14个投了赞成票，常任理事国美国行使了否决权，导致决议草案未获通过。 据新华社

限制哈佛国际学生签证 美政府此举 被哈佛指称“非法报复”

美国总统特朗普4日签署公告，以所谓维护国家安全的名义限制哈佛大学国际学生签证，暂停在哈佛大学学习或参加交流项目的外国公民入境。哈佛大学当天回应说，这是联邦政府又一“非法报复”。

公告说，美国《移民和国籍法》等授权总统可暂停任何可能损害美国利益的外国人入境。哈佛大学未向国土安全部提供国际学生从事违法或危险活动的信息，“哈佛大学不再是值得信赖的国际学生和访问项目管理者”。

公告规定，自发布之日起，任何持有F、M或J签证就读哈佛大学课程的外国人均不得以非移民身份入境，美国国务院应考虑撤销符合公告标准的哈佛在校生现有签证。公告发布90天内，美国司法部长、国土安全部长和总统国家安全事务助理将就是否延长暂停和限制措施共同提交建议。

哈佛大学当天在官网上发表声明说，“这是联邦政府针对哈佛大学的又一非法报复”，哈佛大学将继续保护其国际学生和学者。声明还强调，5月29日的联邦地区法院决定允许哈佛大学在诉讼过程中继续招收国际学生和学者。 据新华社

韩国国会通过调查 尹锡悦的“内乱特检法”

韩国国会5日举行全体会议，通过了旨在调查前总统尹锡悦内乱真相的“内乱特检法”。

据韩联社等媒体报道，该法案由共同民主党主导发起，当天以194票赞成、3票反对、1票弃权在国会获得通过。

这次通过的“内乱特检法”主要内容包括调查前总统尹锡悦等人的内乱行为、“诱导外患”行为、军事叛乱等11项与尹锡悦宣布紧急戒严事件相关的犯罪嫌疑。

舆论认为，新任总统李在明有望尽快批准法案，之后将进入特别检察官候选人推荐及任命程序。 据新华社

美国总统特朗普与俄罗斯总统普京4日进行了今年以来第四次通话，时长超过一小时，讨论了俄乌冲突和伊朗核问题。美俄就此次通话内容分别怎么说？

特朗普今年1月重返白宫后，对俄乌和谈的态度一变再变。多家媒体报道说，特朗普近期对促成俄乌停火逐渐失去耐心，眼下迫切希望在美伊谈判上实现突破，以自证“成功”。

关于俄乌冲突 不会马上和平

特朗普4日在社交媒体上说，他与普京讨论了乌克兰对俄战略轰炸机的袭击，以及俄乌双方正在展开的“各种相互袭击”。普京“态度非常坚决地”表示将对俄机场遭袭事件作出回应。

特朗普表示，“这是一次很好的通话，但并不是一次可以马上带来和平的通话”。

俄总统助理乌沙科夫同日表示，两国总统在通话中详细讨论了俄乌日前在土耳其伊斯坦布尔谈判的成果，并称此次谈判“是有用的”，同意继续就乌克兰问题进行接触。

乌沙科夫还说，此次通话未提及普京与乌克兰总统泽连斯基会见的可能性及俄乌备忘录草案问题。

乌克兰1日发动代号为“蛛网”的特种作战行动，称袭击俄方多个州的机场，摧毁一批俄军战机。乌沙科夫说，普京在通话中提到了乌克兰在俄乌谈判期间有针对性地袭击俄民用设施情况。特朗普就此表示，美方事先并不知道乌方计划袭击俄机场。

关于伊核问题 “时间不多了”

特朗普说，伊朗必须就核武器问题“尽快作出决定”，“时间不多了”。他认为普京与他在伊朗不能拥有核武器这一问题上意见一致。特朗普还说，普京表示他将参与和伊朗之间的讨论，“或许可以帮助让事情迅速有个结果”。

乌沙科夫表示，两国总统重点讨论了美伊就伊朗核问题进行的谈判。特朗普认为，在这一问题上俄罗斯的协助“至关重要”。

在阿曼斡旋下，美国和伊朗自今年4月以来已举行五轮

间接会谈，取得一定进展，但双方在若干核心问题上分歧依然突出。美国坚持不允许伊朗开展任何铀浓缩活动。伊方则拒绝“零铀浓缩”要求，强调适度开展铀浓缩活动是其和平利用核能权利的一部分。

失去耐心 急于“自证”？

特朗普今年1月重返白宫后，绕过乌克兰和欧洲国家与俄罗斯单独接触，试图在短时间内促成俄乌达成停火。他最初扬言24小时内结束俄乌冲突，之后提出在4月20日实现和平计划，此后声称美方要退出斡旋，后来又说是“开了个玩笑”。

特朗普政府说辞一变再变，反映出其“以压促服”外交政策的不断碰壁。多家媒体报道说，特朗普对促成俄乌停火逐渐失去耐心。

泽连斯基表示，乌克兰国家安全局为1日对俄实施的“蛛网”行动筹备了一年半之久。若真如此，那早在2月特朗普称泽连斯基在停火谈判中“无牌可打”时，“蛛网”行动就应该已在筹备中。

乌克兰媒体注意到，对于

“蛛网”行动，特朗普一反常态，没有发声。白宫发言人莱维特3日在记者会上被问及特朗普对此行动有何看法时说：“我想，还是让总统自己说吧。”她补充道，特朗普希望结束这场战争。

媒体分析认为，特朗普重返白宫时立下的几大政治目标如今都远未实现。眼下，他迫切希望在美伊谈判上实现突破，以自证“成功”。

特朗普近期频频向伊朗喊话，称达成协议的时间“不多了”，并威胁说如果不能达成协议，美方将让伊朗的石油出口“归零”，甚至对伊动武。

《以色列时报》一篇文章援引美国前副总统切尼的国家安全事务顾问约翰·汉纳的话说，特朗普一向把自身利益置于首位。

有学者指出，美国在美伊谈判中的苛刻要价无助于达成协议。美国昆西治国方略研究所执行副总裁特里塔·帕尔西认为，从历任美国政府与伊朗“拉锯”的历史来看，美方“零铀浓缩”的要求根本无法实现，只会适得其反，导致外交破裂，甚至可能引发战争。

据新华社 图据新华社客户端

国际观察

继获右翼政党背书的独立候选人卡罗尔·纳夫罗茨基赢得波兰总统选举后，波兰总理图斯克3日宣布，波兰议会将于11日举行政府信任投票。这显示波兰右翼政治势力上升，引发政坛连锁反应。

波兰是又一个在近期选举中“向右转”的欧洲国家。此前，葡萄牙极右翼政党在议会中获得席位创下新高，罗马尼亚亲欧派候选人在总统选举中艰难获胜。分析人士指出，在经济不景气、乌克兰危机延宕、美国特朗普政府调整对欧政策的背景下，欧洲国家党派纷争加剧，右翼势力呈现上升势头。

从三国选举看欧洲右翼势力上升

右翼势力在欧洲积聚力量

国际舆论认为，图斯克在总统选举后即宣布将举行政府信任投票，折射出波兰持亲欧盟立场的左翼势力与持“疑欧”立场的右翼势力的又一次较量。

波兰2日宣布总统选举第二轮投票结果，纳夫罗茨基得到绝大多数在第一轮给极右翼候选人投票的选民支持，从而击败自由派候选人拉法乌·特拉斯科夫斯基。在5月举行的第一轮投票中，特拉斯科夫斯基基本以微弱优势领先纳夫罗茨基。纳夫罗茨基被认为政治立场保守，强调波兰民族认同，反对欧盟权力扩张，支持乌克兰但主张通过谈判结束俄乌冲突。

在罗马尼亚总统选举中，奉行亲欧路线的尼库绍尔·达恩经过两轮投票，最终艰难战胜极右翼政党罗马尼亚人团结联盟党主席乔治·西米翁当选。不过有分析指出，罗马尼亚人团结联盟党成立不过6年，已从边缘政党一举成为罗马尼亚最大反对党，西米翁在首轮投票中曾大幅领先达恩，

表明极右翼势力在罗马尼亚逐渐上升的影响力。

英国《金融时报》的报道认为，三场选举传递出一个信息：右翼政治势力正在欧洲各地积聚力量，并越来越接近于夺取权力或重新掌权。

欧洲舆论普遍认为，欧洲在去年的“大选年”中已呈现出民意撕裂加剧、整体向右转的趋势。如今，极右翼势力上升已从局部现象演变为欧洲政治生态的大趋势。

分析人士指出，虽然极右翼政党在三国均未能掌权，但其与主流政党的差距已显著缩小。可以预见，未来在这三国乃至更多欧洲国家，极右翼政党将继续夺取传统政党的更多“地盘”。

“特朗普政府因素”不容忽视

专家认为，右翼势力在欧洲上升，也存在外部因素影响。例如波兰、罗马尼亚、葡萄牙三国选举背后都有“特朗普政府因素”。法国《回声报》网站刊文认为，特朗普政府是刺激欧洲激进右翼势力发展的外部因素之一。

据新华社